

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Тихонова Евгения Ивановича на тему:  
«Развитие сельских территорий в системе воспроизводства человеческого  
капитала аграрной сферы»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Специальность 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Повышение обеспеченности сельскохозяйственных предприятий кадрами является важнейшей задачей поступательного развития отрасли в условиях увеличения объемов производства и расширения вовлекаемых в сельское хозяйство ресурсов. В этой связи проблема развития сельских территорий исследованная в аспекте воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы является достаточно актуальной проблемой аграрной науки.

В диссертации поставлена и решена задача изучения теоретических аспектов развития сельских территорий как элемента системы воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы.

В настоящее время в экономической литературе по вопросам воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы имеются различные взгляды на перспективы регионов с сочетанием неблагоприятных социальных и природных условий развития сельской местности (подтип «Зв» в соответствии с Концепцией устойчивого развития сельских территорий РФ на период до 2020 г.), к которым относится исследуемая автором Амурская область. В этой связи указанные проблемы воспроизводства в таких регионах стоят особенно остро.

Положительно можно охарактеризовать предложения и обоснования автора по приоритетным направлениям формирования потенциала развития сельских территорий и предложенные мероприятия, а также перспективные параметры развития фермерских хозяйств.

Разработанные теоретические и методические положения позволяют более системно рассмотреть проблему устойчивого развития сельских территорий как базиса воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы.

Практическая значимость исследования заключается в том, что оно содержит приоритетные направления наращивания потенциала развития сельских территорий Амурской области, а также моделирует перспективные параметры развития крестьянских (фермерских) хозяйств.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. В автореферате недостаточно полно обоснован рост показателей экономической эффективности производства продукции сельского хозяйства

в фермерских хозяйствах Белогорского района, а также параметры разработанной экономико-математической модели, недостаточно ясно сформулирована причинно-следственная связь между полученными результатами расчетов и предложениями автора по развитию сельских территорий;

2. Исследование перспективных параметров развития сельского хозяйства следовало бы проводить на примере нескольких районов Амурской области с целью выявления наиболее типичных проблем и выявления специфики в вопросах воспроизводства человеческого капитала в условиях межрайонных различий.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, отражает все основные этапы исследования.

Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Тихонов Евгений Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

к.э.н., доцент кафедры  
«Экономика агропромышленного комплекса»  
ФГБОУ ВО СГАУ им. Н.И. Вавилова

  
М.А. Болохонов

Подпись Болохонова М.А. удостоверяю  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО СГАУ им. Н.И. Вавилова



А.П. Муравлев

Адрес: 410012, г. Саратов, Театральная пл., 1 (Учебный комплекс № 1), к. 230.  
Тел. (8452) 23-72-60 (доп. 3-70)  
E-mail: bolohonovma@sgau.ru